

Número
10
céntimos

LA UNIÓN

Se publica
los
JUEVES

SEMANARIO INDEPENDIENTE

JACA: Una peseta trimestre.

Resto de España 5 pesetas año.

Extranjero 7'50 pesetas año.

AÑO XXII

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Calle Mayor, 32

JACA 4 de Octubre de 1928

FRANQUEO
CONCERTADO

Toda la correspondencia a
nuestro Administrador

MÚN. 1.153

De Enseñanza

Ahorro y Seguros Anti-alcoholismo

Los libros destinados a encauzar el espíritu infantil hacia el bien moral, desde el punto de vista social y religioso, y los que posteriormente se han llevado a las aulas abarcando además algunos conocimientos literarios y científicos, no responden ya en absoluto a todas las necesidades de la época, y se hace preciso sustituirlos por otros cuya orientación sea, además de lo anterior, cuanto se relaciona con las exigencias de la vida moderna, de suerte que tal enseñanza provea de conocimientos útiles e incline el ánimo juvenil al trabajo, a la economía y al seguro, que son los estambres generadores, en parte, del bienestar de las familias y de los pueblos.

No quiere decir lo anterior que deba perseguirse el absurdo de grabar en las inteligencias vírgenes los cálculos de Carlisle y Northampton sobre probabilidades de vida y valores conmutativos, pero sí llevar a ellas la certeza de que el ahorro es el más seguro pedestal de la tranquilidad individual y común, por destruirse a su sombra una gran parte de los gérmenes del infortunio.

La narración sencilla y racional de hechos en que se vislumbra la felicidad y la desdicha, derivados, respectivamente, del ahorro y despilfarro como primera lectura y los ejemplos aritméticos, al mismo tiempo que gradualmente vaya conociendo el adolescente las operaciones, para que numéricamente aprecie el valor de la economía auxiliada del legal interés después, constituiría una de las enseñanzas modernas de más transcendental importancia.

La holganza y prodigalidad excesiva, y, en consecuencia, la miseria, cierran las puertas a la «previsión», que es fuente de donde brota la esperanza de un tranquilo porvenir.

Siempre fué artículo de fe dentro del campo sociológico, que sin higiene y una subsistencia hija del trabajo, la intelectualidad sufría los rigores de la enervación, y de ahí la importancia del célebre pensamiento egipcio: «En cuerpo sano, sana imaginación».

Inculcar la idea del trabajo, como virtud, a los niños, es tarea sacratísima, y si a esto se agrega el consejo de la economía encauzada al seguro, para evitar la miseria allá en el invierno de la vida: o las privaciones originadas en el curso de la misma por imprevistas desgracias, el bien que con tales procedimientos se reportaría a la humanidad sería incalculable.

Hablar de las funestas consecuencias del alcoholismo después de lo mucho que sobre ello se ha escrito, lo juzgo in-

necesario, y por eso limitaré la acción a consignar ligeros apuntes respecto al desarrollo que la enseñanza antialcohólica ha tenido durante los últimos seis lustros en algunos Estados de los países jóvenes y del viejo continente.

Y porque preocupa sobremanera al mundo entero lo que pudiera llamarse *azote alcohólico*, debido a los trastornos que acarrea al seno de las familias, ya sea en el orden económico o bien por lo que concierne a la degeneración física y rebajamiento moral, por eso mismo las naciones que van a la cabeza del progreso no pierden momento en combatir este vicio por medio de la enseñanza antialcohólica en las aulas infantiles. El primer país en que se hizo obligatorio fué en los Estados Unidos de Norte América hace unos treinta años, siguiendo el mismo derrotero, dos años después, el Canadá.

De los países europeos, Suecia y Noruega la tienen establecida oficialmente desde 1886 y 1900. Inglaterra y Alemania, no la han declarado aún obligatoria, pero la primera subvenciona espléndidamente propagandas científicas en tal sentido, y la segunda cuenta con sociedades que, auxiliadas por el Estado, realizan la altruista misión de dar conferencias para corregir el mal. En Bélgica y Austria se halla ya tan familiarizada la enseñanza antialcohólica que es rarísimo el centro, elemental o superior que no consigne en su programa cuanto se refiere a la misma.

A. A. A.

EL MUSEO ARAGONES

Para el Presidente del Sindicato
de Iniciativa de Jaca.

Esta hijuela del Sindicato de Zaragoza cuya dirección está encomendada al hombre activo, desprendido y entusiasta don Antonio Pueyo, parece ser no quedará reducida a una de tantas juntas como se forman para no reunirse más que el día de su nombramiento, pues, que me consta trabaja y pugna por hacer una labor benéfica que ha de redundar en positivos resultados para nuestra Ciudad. Por ello me decido a romper una lanza en pró de esa labor, que obligados estamos todos a ayudarles con nuestros pensamientos e iniciativas, aunque unos y otros abundarán en esa Junta cuyos componentes así lo hacen esperar.

Un distinguido amigo mío, me habla hace tiempo de crear en Jaca un Museo Aragonés y, aunque por su vastísima ilustración y carácter emprendedor, había yo de creer, que su idea tenía que ser por demás plausible, confieso no haberme dado buena y perfecta cuenta de lo que ella era: de aquí que no la secundara

procurando darle publicidad y alentándola en la forma que puedo hacerlo.

Hoy, percatado de lo grande, hermosa e interesantísima que tal concepción es, me apresuro a tratar de ella, procurando ganar el tiempo perdido.

En mi reciente viaje a Bayona, visité los dos museos de que hacen gala los habitantes de esa hermosa Ciudad; el de pinturas de Bonnat y el Vasco.

Soy aficionado a la pintura, aunque entiendo poco de ella, pero me extasio contemplando los cuadros que me impresionan mirándolos con el mismo gusto con que escucho la música que puedo apreciar y en verdad, las pinturas que hay en el primer museo de los citados, luego de haber visto los de Madrid y Toulouse, no me interesaron gran cosa.

No ocurrió lo mismo en el Vasco. Este es por demás interesante, pintoresco y lleno de curiosidades que atraen la atención del visitante.

Todas las costumbres del pueblo vasco, están ahí maravillosamente expresadas.

Los trajes típicos antiquísimos; la habitación dormitorio de un payés, hasta su más mínimo detalle; los trabajos a que la gente del pueblo se dedica, con los instrumentos que sirvieron y sirven para hilar, tejer, hacer alpargatas, zuecos, etc etc. La cocina de pueblo con su hogar dispuesto, sus calderos, candiles, bota, espiedo, jamón... y guindillas colgadas del techo, vajilla, mesa dispuesta para comer y tantos nimios detalles; la cuadra con los distintos aperos de labranza y pesebres... en fin, hasta un pequeño cementerio simulado con tierra fresca y flores apropiadas, que rodean las lápidas de piedra en las que se leen inscripciones antiquísimas, todo se ve allí formando un conjunto que se admira y hace pasar un rato por demás encantador.

Ante todo ello, recordé lo dicho por mi amigo y *veía* nuestro museo que podía ser todavía más interesante, pues, de todo lo expuesto allí y más, tenemos en esta región, sin contar con que podía añadirse cuanto existe de objetos antiguos y valiosísimos fácilmente coleccionables.

Si, pues, nuestro naciente Sindicato ha de dar señales de vida y pretende lograr atraer forasteros, nada mejor que ir a desarrollar esa magnífica idea a la que de seguro, prestarán apoyo, desde el Sindicato de Iniciativas de Zaragoza cuya labor no puede ser más provechosa y digna de todo aplauso, hasta el último aragonés que sienta el orgullo de ver fielmente reproducidas, las costumbres de este pueblo noble, costumbres que al perderse con las modernas corrientes, quedarán, para ser admiradas por propios y extraños, formándose, lo que si será una reliquia que ha de merecer la mayor de las devociones, servirá de buena fuente de ingresos que permitan su mejor cuidado y custodia.

Sirvan estas líneas de iniciación, de-

mostrativas del cariño con el que mi pobre pluma ha de defender la idea y expuesta como prueba también fehaciente, de que cuanto con la creación del Museo Aragonés se relacione, ha de encontrar en las columnas de LA UNIÓN la mejor acogida.

B. C. A.

Desde Madrid

(De nuestro Redactor-corresponsal)

Se ha ido el verano y vaya bendito de Dios. Hoy deja tristes recuerdos con las consecuencias lamentables de tornados, inundaciones, incendios, explosiones, choques de trenes y hundimientos de todos géneros, con millares de víctimas, con destrucciones en masa.

Cuando escribíamos nuestra Crónica anterior, dedicada a las desdichas de Puerto Rico, estábamos muy ajenos de que a las pocas horas la consternación había de caer sobre Madrid y de que a los pocos días otras catástrofes, como la de Melilla y la del choque de los trenes expresos de Algeciras, habían de venir a aumentar el espanto y el luto de España con un considerable número de muertos y heridos que añadir a los del Teatro de Novedades.

Y a esas hecatombes hay que sumar, como si algo fatídico pesara sobre este mes de Septiembre, los hundimientos de la calle de Lista y del Paseo de Rosales y del túnel Encinacorba y otros accidentes ocurridos en distintos pueblos y lugares por inundaciones y derrumbamientos.

El dolor de las tragedias se ha apoderado de todos; pero en medio del dolor, las gentes han reaccionado para acudir en auxilio de aquellos a quienes los siniestros han dejado en la desolación y en la ruina.

La caridad, por fortuna, no es entre nosotros palabra vana sino virtud muy alta que va unida al corazón de la raza.

Ante el mal ageno desaparecen todas las diferencias y no hay más que españoles unidos en un mismo sentimiento que suma a todas las regiones para hacer el bien, rivalizando en un esfuerzo colectivo que ya quisiéramos que perdurase en toda ocasión, para llevar algún consuelo a los que sufren.

Y en ese sentimiento se solidariza con nosotros Portugal, ese pedazo de Iberia, que, en casos como los de ahora, no puede desprenderse de sus vínculos fraternales.

Ante la desgracia somos unos; sentimos al unísono, percatándonos de que la misma sangre corre por las venas de todos.

Por eso también en América ha repercutido el triste eco de las catástrofes haciendo vibrar los corazones hispanos, como han vibrado los de la Península ante las irremediables desgracias portorriqueñas.

Hay en ello algo más que un sentimiento de humanidad; hay la conmoción de algo que nos toca más de cerca, porque forma parte de nosotros mismos, que nos hace sentir la desgracia ajena, pero en mayor intensidad la propia, como en un duelo íntimo, familiar.

No se busquen, en estos momentos de general estupor, otros asuntos que no sean los de las catástrofes que acabamos de sufrir y las noticias que el cable nos trasmite desde Puerto Rico.

Cierto que lo de casa ha relegado a segundo término lo ocurrido en la hermosa Antilla borinqueña, mas no lo ha apartado de nuestro corazón ni de nuestra memoria. Es el fenómeno natural que nos hace preocupar más de lo que tenemos delante de la vista que de aquello que aleja la distancia, sin que quepa aquí, sin embargo, el refrán de que a muertos y a idos no hay amigos.

La Providencia, en sus designios inescrutables, lo ha querido y el fatalismo del musulmán que llevamos dentro llega a invadirnos dejándonos la amargura de lo irremediable.

¿Responsabilidades? Si, hay que exigir las, mas ello no remediará el mal causado.

Es preferible que esto nos sirva de enseñanza para que la impresión de ahora y de siempre quede solo como un recuerdo ingrato y amargo, a fin de que las vidas humanas no se vean de nuevo expuestas a perderse.

Las desgracias de hoy deben servir para evitar las posibles de mañana y en esta obra tienen que colaborar todos, porque a todos importa, sin desmayos ni flaquezas, obligando a cada cual a que cumpla con su obligación, ya que hasta aquí hemos rehuido el cuerpo a todo lo que significa deber ciudadano, como si eso no rezase con nosotros.

Los muertos ya no pueden resucitar. Dedicémosles, desde el fondo de nuestra alma, una oración y pensemos en remediar las desdichas de los supervivientes de las hecatombes y en estar a toda hora vigilantes para impedir que tengan reproducción, cuando, en casos como los que lamentamos, podían ser evitables en gran parte.

Esta es la misión que incumbe a la ciudadanía y que hay que cumplir a todo evento si en algo tenemos nuestro deber y la propia seguridad.

Las imprevisiones, como se está viendo, se pagan muy caras. Seamos conservadores de nosotros mismos y alejaremos el luto de nuestros corazones.

B. Lois

Madrid 30 de Septiembre de 1928.

Los meses

OCTUBRE

OCTUBRE, día 1.º. Tienen lugar las carreras de caballos de la temporada de Otoño. —2. Ape-
tura del curso académico. Termina el plazo ordi-
nario para la redención del servicio militar. —2 al
12. Fiesta de San Froilán en Lugo. —3. Grandes
fiestas y romería en Javila y Portagos (Granada).
7. Nuestra Señora del Rosario. Fiesta en Fuerte-
ventura (Gran Canaria). El sábado siguiente a
esta festividad, gran romería «La Naval» y día
festivo en toda la isla en conmemoración de la
batalla de Lepanto. —8. Víspera de San Dionisio.
Aniversario de la conquista de Valencia. Costum-
bre de obsequiar a las jóvenes con dulces en di-
cha ciudad. —9 Día festivo en el Ecuador: Inde-
pendencia de Guayaquil. —9 al 17. Fiesta a San

Francisco de Borja en Gandía. —10 al 20. Fiesta
del Pilar en Zaragoza, corridas de toros, cérti-
mes, carreras de caballos y procesiones. —11.
Verbena de la Virgen del Pilar en la Guindalera
(Madrid). —12. La Virgen del Pilar. Fiesta en Za-
ragoza (toros, iluminaciones, procesión del Ro-
sario, etc.) *Día de la Raza*. Aniversario del des-
cubrimiento de América 1492. —15. Santa Teresa
de Jesús. Grandes fiestas en Avila. —17. Aniver-
sario de la muerte de Bolívar, el libertador de
Colombia y Venezuela. —18. San Lucas: fiesta
de los pintores y escultores. —24. Cumpleaños de
la Reina Victoria, San Rafael, patrón de Cór-
doba.

Desde el día 15 puede cazarse en toda España
con galgos o podencos, en toda clase de terrenos,
menos en las tierras labrantías desde la siembra
hasta la recolección, y en los viñedos desde el
brote hasta pasada la vendimia.

Desde el 1.º de Octubre hasta fin de noviembre,
los dueños o arrendatarios de palomares están
obligados a tenerlos cerrados para evitar los da-
ños que las palomas podrían causar en las semen-
teras.

FERIAS Y MERCADOS

Día 1.º En Berja. —1 y 2. En Enguera. —2 al
12. En Lugo (fiestas de San Froilán). —2. En Ju-
milla. —3 al 6. En Alcora. Sigüenza, Alcalá de la
Selva, Oliva, Barco de Avila y Montalbán. —4.
En Villarejo, Albaída, Arcos y Alcolea de Cinca.
—6. En Pina. —7 al 9. En Mancha Real. —8. En
Viella. —10 al 14. En Horche. —12. En Cogolludo,
Enguera y Santa Eulalia. —12 al 14. En Frechilla.
—12 al 19. En San Felices. —13. En Motril, Ugi-
jar y Alcoy. —13 al 16. En Guadalajara. —14. En
Besalú. —15. En Lérida. —15 al 17. En Vendrell.
—17. En Guarnizo y Hostalrich. —18. En Olot,
Figuera, Villafranca, Jaca, Tremp, Llorja y
Mondoñedo. —20 al 22. En Ateca. —22. En Cam-
poo. —23. En Cifuentes y Alcole. —14 al 26. En
Carrión de los Condes y Elizondo. —16. En Mo-
ra y Salas de los Infantes. —26 al 29. En Avila. —
28. En Egea de los Caballeros, Sahagún y Castel-
lón. —29. En Gerona.

Tareas agrícolas de Octubre

En los campos:—Se activan las labores para
las siembras de trigo, centenos, avenas, legum-
bres, para abono verde y granos.

Termina el arranque de las patatas y empieza
el de la remolacha.

Se ensilan las raíces y tubérculos para la ali-
mentación invernal del ganado.

Se entierran los abonos verdes y se siembra
trébol de Alejandría para contar con forrajes sa-
nos y abundantes antes que los rindan los alfal-
fes.

Llega a su apogeo la recolección de las mazor-
cas de maíz. Se siegan los malces forrajeros y se
ensilan, suministrando un forraje acuoso, para
invierno, muy apreciado por toda clase de ganado.

Se distribuyen estiércoles compuestos y toda
clase de abonos.

Se establecen en los campos los prados nuevos.

Huerta.—Se cortan a fin de mes los tallos de
las esparragales, se les bina y se les cubre con
camas pajizas. También se suprimen los de las
alcachofas tardías y se limpian, deshieran y se
apocan.

Se siembran hortalizas.

Ganadería. Se impide a los potros vayan a
los pastizales mientras estén húmedos por los roc-
cios o las nieblas. Se castran los nacidos en la an-
terior primavera. Empieza el cebado de los bue-
yes y se establecen.

Vacas.—Se castran los terneros jóvenes y los
toros que quieren cebarse al siguiente año y se
destetan los terneros.

Cerdos.—Se castran los lechones nacidos en
julio y Agosto.

Avicultura. Octubre, noviembre y diciembre.
—En octubre, la muda va ya muy adelantada y
muchas gallinas la terminan y reanudan la puesta;
sin embargo, si ésta no va reforzada con la de
las pollitas tempranas, los huevos escasean tanto,
que con cien gallinas viejas no llegan a cosechar-
se ni veinte huevos.

Contribuye a ella la poca duración del día, que
da lugar a que las gallinas pasen muchas horas
sin tomar alimento, y por lo tanto, apenas dan
dos huevos. La moderna avicultura recomienda
que al hacerse de noche se dé luz artificial al gal-
linero, cuyo suelo se deberá tener siempre cu-
bierto de paja o de forraje seco, y sobre él se es-
parce una buena ración de grano (trigo y avena).
De esta manera se logra que las gallinas sigan ha-
ciendo ejercicio y comiendo dos o tres horas más;
la nueva puesta se inicia en aquel momento en que
los huevos se venden caros. También puede dar-

se la ración a las once de la noche, con lo cual
las horas de ayuno resultan mejor repartidas.

En noviembre toda la pollería que se haya
guardado para ser consumida o vendida a fines
de año deberá recluirse y someterse a engorde,
teniéndola en reducido espacio y a base de maíz
y cebada, mejor en harina que en grano, y aloján-
dola en paraje algún tanto obscuro.

En otoño y entrada de invierno es cuando sue-
len presentarse ciertas enfermedades que toman-
do carácter epizootico diezman los corrales. Se
ha de ejercer rigurosa vigilancia, separando del
grupo todo animal enfermo o sospechoso, y en el
acto hay que desinfectar todo el gallinero.

También es conveniente remover el terreno de
los patios, enterrando las camas superiores o le-
vantando éstas, en espesor de 10 a 15 centime-
tros, llevándolas al huerto para que sirvan de
abono y substituyendo aquellas por otras de tie-
rra limpia y arenosa.

El Alcalde de esta ciudad de Jaca

HACE SABER: Que por el Excmo. Sr. Go-
bernador civil de la provincia se ha publicado en
el Boletín Oficial de 29 de Septiembre último la
siguiente:

CIRCULAR. Suscripción para los damnifica-
dos en la catástrofe de Madrid y Melilla.—Todos
y cada uno de los españoles hemos sentido en es-
tos últimos días, un intenso dolor, una honda pe-
na, al conocer en toda su magnitud las espantosas
catástrofes del incendio del Teatro Novedades y
de la explosión del Polvorín de Cabrerizas Ba-
jas de Melilla. El Gobierno de su Majestad,
atento siempre al cumplimiento de sus obligacio-
nes remediará con la caridad oficial cuando sea
de su peculiar incumbencia; pero conociendo de
que ello, con ser mucho, no es bastante hace un
llamamiento al esfuerzo ciudadano, a la caridad
de todos, con el notabilísimo fin de poder repar-
ar en cuanto sea dable los daños particulares de
cada uno de los dos siniestros.—Huesca y su pro-
vincia, donde anida como en propia mansión los
sentimientos más generosos y caritativos, presta-
rá sin duda su concurso cordial a tan alto propó-
sito, acudiendo con largueza, pareja de su pesar,
a esa suscripción, y al efecto de dar a la misma
la necesaria organización para que se pueda llevar
a cabo con la rapidez que exige al objeto que
se destina y con la premura que demanda la inme-
diata necesidad de tantos y tantos desgraciados,
dispongo lo siguiente: 1.º Los Ayuntamientos
de la provincia, tan pronto como se reciba esta
circular, que se dará a conocer por medio de ban-
do, inicien una suscripción popular que encabe-
zarán con la cantidad que cada Corporación
acuerde contribuir para el objeto indicado.—2.º
Se aprovecharán todas las iniciativas que puedan
tender a allegar recursos, como fiestas benéficas,
colectas públicas, etc., siempre que se atengan a
los preceptos legales establecidos. 3.º Dentro
del plazo de quince días, después de haberse co-
municado esta circular por los Alcaldes, serán re-
mitidas las cantidades recaudadas a este Gobier-
no civil con relación duplicada de los donativos,
personas o entidades donantes, de las cuales se-
rá devuelta una con el recibo. Estas relaciones
serán publicadas oportunamente.—4.º En la Ca-
pital, las entidades o particulares que deseen ha-
cer donativos para este socorro, podrán hacer-
los en el Ayuntamiento o directamente a este Go-
bierno civil también dentro del plazo señalado.

En su cumplimiento queda abierta la suscrip-
ción pública en esta Ciudad en las oficinas munici-
pales y en las redacciones de los dos periódicos
locales *El Pirineo Aragonés*, y *LA UNIÓN* y en
el comercio de D. Manuel Mayner; y se publica
para el conocimiento de todos en

Jaca 3 de Octubre de 1928.

FRANCISCO GARCÍA.

El Capitán del Regimiento Galicia don
Alberto Rodríguez Martínez, ha pasado a
situación de supernumerario sin sueldo, y
el del mismo empleo D. Antonio Souto, a
disponible voluntario.

Incorporación a filas

Sa ha dictado la Real Orden de concen-
tración, disponiendo que el mes de no-
viembre se incorporen a filas los reclutas
del reemplazo de 1928, que hayan nacido
antes de 1 junio de 1907. El sorteo para
nutrir los cuerpos de Africa se celebrará
públicamente en todas las Cajas de reclu-
ta el día 21 del corriente, no siendo obli-
gatoria la asistencia de los reclutas.

La distribución del contingente se veri-
ficará después del sorteo siguiendo de me-
nor a mayor el orden numérico de aquel,
se destinarán los números más bajos a
Cuerpos de la circunscripción del Rif y
Melilla; los siguientes, a las de Larache y
Ceuta-Tetuán; los que sigan, a la Compa-
ña Disciplinaria, y el resto, a la Penínsu-
la e islas adyacentes.

Los reclutas que hayan de servir en la
Península serán distribuidos de modo que
los números más bajos del sorteo sean des-
tinados a las guarniciones más distantes
de la residencia de la respectiva caja.

Los reclutas a quienes haya correspon-
dido servir en Africa se concentrarán en
sus Cajas los días del próximo mes de no-
viembre que a continuación se indican:

Los de la primera región, el 7; los de la
segunda, el 4; los de la tercera, el 6; los
de la cuarta, el 10; los de la quinta, el 10;
los de la sexta, el 8; los de la séptima, el
10; los de la octava, el 12; los de Balea-
res, el 9, y los de Canarias, el día que fi-
je el Capitán general de estas islas, quien
lo determinará de modo que puedan em-
barcar: los de las Cajas de Tenerife y de
La Palma, en el correo del día 12 y 11, y
los de las Cajas de Gran Canaria, en el
correo del día 8.

Notas militares

Destinos

En la propuesta de destinos del mes úl-
timo han salido las siguientes:

Comandante, D. Manuel Aldayturriaga
de Regimiento Galicia a la Zona de Huel-
va núm. 8.

Comandante, D. José Ayuso Casama-
yor, disponible en Ceuta al Regimiento
Galicia.

Capitán, D. Fernando García Valiño,
del Batallón La Palma a Regimiento León
núm. 38.

Capitán, D. Carlos Díaz Merry, del Ba-
tallón La Palma al Regto. Galicia.

Capitán, D. Rafael González Martínez,
disponible 1.ª Región al Batallón La
Palma.

Capitán, D. Salvador Arboleda Soria-
no, disponible 2.ª Región al Batallón La
Palma.

Teniente, D. Enrique García Argüelles,
del Batallón La Palma al Regto. Galicia.

Teniente, D. Luis Saliquel Navarro, del
Regto. San Quintín al de Galicia.

Teniente, D. Julián Torrero García, de
la Mehalla de Melilla al Bon. La Palma.

Alférez, D. Bernardo Gomila Taberner,
del Bon. La Palma al de Inca

Alférez, D. Ricardo Alonso de Casta-
ñeda, del Regimiento Galicia al Batallón
Gomera Hierro.

Alférez, D. Manuel de la Cruz Lacassi,
al Batallón La Palma.

Los que hayan de ser destinados a los Cuerpos de la Península e islas se concentrarán en sus Cajas los días 22 y 23 del expresado mes de noviembre en todas las regiones, Baleares y Canarias.

El número de reclutas asignados a los Cuerpos de esta guarnición son: al Regimiento Galicia 292 y al Batallón de La Palma 303.

La Semana

De Jueves a Jueves

Jueves, 27. El duro golpe de una nueva tragedia vuelve a herir el corazón de España. No se han apagado todavía los ayes de dolor de las víctimas del incendio de Novedades; se ven todavía desfilar por las calles madrileñas los restos de los muertos en aquella tarde trágica, y de tierras africanas llegan noticias de una explosión en la que han perdido la vida 41 españoles y han resultado dos centenares de heridos. Se produjo la explosión en un polvorín del fuerte de Cabrerizas bajas en Melilla. Había en él almacenados veinte mil kilos de pólvora, ocasionándose por esta causa una tan intensa detonación que se oyó a 14 kilómetros de distancia.

Viernes, 28. Con destino a los damnificados por el ciclón de Puerto Rico el Papa ha enviado mil libras.

—En el transcurso de un mes, según noticias hoy publicadas, más de 30 maquinistas de las redes ferroviarias mejicanas han perecido asesinados o a consecuencia de accidentes provocados por bandidos.

—El comisionado general de los Estados Unidos, Mr. Campbell, ha anunciado que en la próxima primavera llegará a Sevilla una banda de música de los Estados Unidos, compuesta de 90 profesores, casi todos solistas, que darán, durante la Exposición, 90 conciertos, con piezas seleccionadas y representativas de la música norteamericana.

—El Ayuntamiento de Alcañiz ha acordado nombrar hijo adoptivo y alcalde honorario de la localidad al marqués de Estella. También se acordó crear la medalla de oro de la ciudad de Alcañiz, entregándose la primera al presidente del Consejo.

Sábado, 29. Otra nueva catástrofe viene a recrudecer el espanto y la zozobra en que se vive estos días últimos del mes de Septiembre tan cruel y aciago. Cerca de Las Madrigueras en la línea de Andalucía chocan los expresos ascendente y descendente. Hay, a consecuencia del suceso, varios muertos e infinidad de heridos. Vano empeño el resumir en pocas líneas los detalles de esta catástrofe, pues en ella se han desarrollado escenas de gran dolor.

Pero no para aquí la racha desgraciada y funesta. De Zaragoza dan cuenta de haberse hundido un túnel en construcción, quedando sepultados a unos 45 metros de la boca 10 obreros.

A eso de las doce de la noche del viernes penetraron en la galería tres vagonetas empujadas por los catorce obreros que formaban el equipo, encargados de los trabajos nocturnos.

Apenas habrían llevado los operarios recorridos unos veinticinco metros por el interior del túnel, cuando, sin duda por las frecuentes lluvias de estos días, las tierras, excesivamente reblandecidas, se desplomaron en medio de un tremendo estrépito.

Los materiales cayeron sobre los obreros, sepultando a once de éstos, pero después de sobrehumanos esfuerzos, cuatro trabajadores del grupo, que sin duda iban rezagados, lograron abrirse paso y salir al exterior con heridas y magullamientos.

Inmediatamente, apesar de las heridas que sufrían, demandaron auxilio en una caseta próxima, organizándose, con todos los elementos disponibles, los trabajos de salvamento. Con grandes esfuerzos se consiguió extraer un obrero con vida después de muchas horas de angustia y tortura.

Domingo, 30. En Sábada aterrizó el globo militar *Olto* pilotado por el capitán de Ingenieros Llorca.

—En Madrid un toro desmandado cayó en un pozo sito en la calle de Bravo Murillo, de ocho metros de profundidad, abierto para las obras del Metro.

Lunes, 1 de Octubre. En el pueblo de Olite se han reunido los representantes de los pueblos

confederados, para asistir a la colocación de las compuertas del pantano de Cuenca Foradada, cuyas obras terminarán a fin de año. El pantano embalsará 28 millones de metros cúbicos de agua, y regará una extensa comarca, causando grandes beneficios a numerosos pueblos.

—Se celebra con gran solemnidad la apertura de curso en las Universidades, Institutos y Centros Académicos de España. En Zaragoza asistió a estos actos el Ministro de Instrucción pública.

Martes, 2. Una joven mecanógrafa, empleada en las oficinas de los Previsores del Porvenir, fué asesinada por su novio Alfonso Senra.

Miércoles, 3. Se ha facilitado a la prensa una nota oficiosa de la Dirección General de Abastos acerca de la proporción de la mezcla de trigos nacionales y extranjeros en la industria harinera.

Del Obispado

El último «Boletín Eclesiástico» de la Diócesis, ha publicado la siguiente interesante Circular:

Cuando en el mes pasado nos dirigimos a vosotros, amados hijos, llamándoos a una Santa Misión y confiando siempre en que habíais de responder a ese llamamiento con vuestra asistencia y deseos de aprovecharos, os decíamos que abrigaba nuestro corazón la esperanza de que esta Ciudad de Jaca no atraería sobre sí las quejas y amenazas que el Señor dirigió a la ingrata Jerusalén.

Un prudente observador que haya presenciado la concurrencia y edificante recogimiento en los actos piadosos realizados en nuestra Catedral, habrá juzgado que sois dignos de animadores elogios, porque se ha de reconocer que respondisteis, en verdad, a la invitación de vuestro Prelado, siendo muy contados los que no asistieron y resultando altamente conmovedoras aquellas solemnidades misionales.

Pero, como todas las cosas, aquellos actos se encaminaban a un fin, aquel esplendor pedía un arrepentimiento, aquellas conmovedoras enseñanzas y magestuosas ceremonias iban dirigidas como a su centro a Jesús Sacramentado; todo ello reclamaba una buena confesión y una comunión amorosa de los habitantes de Jaca, sin excepción. El Señor amenazó a Jerusalén, como a Corozain y a Betsaida, porque habiendo presenciado las maravillas de Dios no se arrepintieron, ni hacían penitencia: así hemos de pensar que fulmina también la amenaza sobre quienes desoyendo la santa misión, no llegan al dolor, a la penitencia y a alimentarse del pan de la vida.

Hay algunos, muy pocos, en la Ciudad que no acudieron a la misión y otros acudieron pero no han terminado su obra; no por eso dejan de ser hermanos y objeto de nuestro amor los unos y los otros, así es que hemos de ayudarles con nuestras oraciones a entrar en vías de santidad, a salir de su ceguera e indiferentísimo. Por otra parte, hemos de procurar que se conserve en nuestra alma el fruto de la misión, para que esta Ciudad hermosa y envidiada en lo físico, sea también hermosa y no menos envidiada en la sana moral y religiosas costumbres.

Ahora, después de estas circunstancias saludables en que habéis santificado vuestras almas, estáis en las mejores condiciones para conseguir esos y otros muchos beneficios de Dios, porque *multum valet deprecatio justis assidua*, la oración constante del justo vale mucho.

Parece que la Divina Providencia ha querido prepararnos así, para celebrar el mes de Octubre dedicado como sabéis a la Santísima Virgen con la devoción del santo Rosario.

No es solo nuestra recomendación, sino también el interés con que lo disponen todos los Prelados secundando las órdenes del Papa, lo que os ha de mover a procurar que sea muy solemne y constante la celebración de los cultos propios de este mes de Octubre, a los cuales contribuirán nuestros venerables párrocos con su predicación, por tratarse de práctica piadosa tan acomodada para alcanzar ayuda en todas las necesidades, estados y circunstancias. Conocido es de nuestros amados sacerdotes que durante el mes deben rezar el santo Rosario con su Divina Majestad de manifiesto, guardando con escrupulosidad, propia de los cosas de mayor importancia, las sagradas rúbricas; pero si en alguna iglesia no permitieran las circunstancias exposición mayor reciente con exposición menor, y si, juzgasen más conveniente hacerlo durante la misa, guiados por el celo de la gloria de Dios y bien de sus feligreses, están autorizados para ello; pero cuiden de no omitir en

ninguna parroquia esta eficazísima devoción del Santo Rosario para que consigamos del Señor favores y gracias, acaso vinculadas a ellas por el Todopoderoso, tanto en orden a las necesidades de la Iglesia universal como en favor de nuestra querida Diócesis y respectiva parroquia.

Por nuestra parte concedemos cincuenta días de indulgencia a los que acudan a rezar en la iglesia el rosario mariano, y en la santa misa pediremos que la gracia mueva el corazón de nuestros amadísimos hijos para que asistan fervorosos a estos saludables cultos.

† EL OBISPO

Jaca 24 de Septiembre de 1928.

Gacetillas

El Ilmo. y Reverendísimo Sr. Obispo de esta Diócesis Dr. D. Juan Villar Sanz, saldrá el día 7 de los corrientes para asistir a las conferencias Episcopales que se celebrarán en Zaragoza, en los días 8, 9 y 10.

El día 13 de los corrientes se propone nuestro Ilmo. Prelado, continuar la Santa Pastoral Visita por los arciprestazgos de Uncastillo y Sos del Rey Católico.

Las Religiosas Esclavas del Inmaculado Corazón de María de esta ciudad han sido objeto de fina atención por parte de la Presidencia del Consejo de Administración de la Caja de Huérfanos de la Guerra. En el laudatorio oficio que reproducimos se pone de manifiesto el reconocimiento de aquella entidad al generoso comportamiento de las Religiosas, por tantos títulos digno de loa y aplauso.

Dice:

Este Consejo, en sesión celebrada hoy, quedó enterado con gran satisfacción, del comportamiento observado por esa Comunidad con la Colonia de Huérfanos de la Guerra, que durante los meses de julio y agosto se hospedaron en el Colegio de esas R. R. Esclavas; acordando que en su nombre, se haga saber a todas su agradecimiento por el gran interés, y cariñosos afecto con que durante ese tiempo, trataron a cuantas constituían la citada Colonia.

Lo que, en cumplimiento de lo acordado, me complazco en comunicar a V., para conocimiento y satisfacción de esas R. R. Esclavas.

Dios guarde a V. muchos años.

Madrid 24 de Septiembre de 1928.

VALERIANO WEYLER

Sra. Superiora de las R. R. Esclavas del Corazón de María (Jaca)

En la iglesia de San Salvador de Madrid contrajo días pasados matrimonial en lace con la distinguida señorita Antonia Sánchez Tejada, de prestigiosa familia de aquella capital, nuestro querido amigo y paisano don Feliciano Lacasa González.

Apadrinaron el nuevo matrimonio doña Josefa Sánchez de Fúster hermana de la novia y don Joaquín Lacasa González, hermano del novio. Como testigos firmaron el acta don Antonio Morón, D. Eduardo Cativiela, don José María Lacasa González, el Doctor Sánchez Tejada y don José Fúster.

Reiteramos nuestra felicitación a los recién casados que hacemos extensiva a sus familiares.

En la Universidad de Zaragoza ha terminado con gran brillantez la carrera de Abogado el joven oscense don José María Lacasa Coarasa, hijo de nuestro buen amigo don Mariano. Interventor Jefe del Estado en ferrocarriles. Nuestra enhorabuena.

De su viaje por la Región Gallega donde ha pasado unos días en uso de licencia ha regresado el ilustrado comandante de Carabineros don Manuel de Ochoa, segundo Jefe de esta Comandancia. Nuestro afectuoso saludo de bienvenida.

Para que represente a la Diócesis en el Congreso IV de Música Sagrada que se celebrará en Vitoria, en los días del 19 al

22 de Noviembre próximo, el Reverendísimo Prelado ha tenido a bien nombrar delegado diocesano a D. Manuel Gállego, Beneficiado Organista de esta Santa Iglesia Catedral.

Con la solemnidad acostumbrada se celebró el día primero en el Seminario Conciliar la apertura del Curso Académico. El discurso estuvo a cargo del capellán don Leoncio Martínez, profesor de aquel centro, que recibió por su trabajo muy acertado y brillante, felicitaciones sinceras.

La «Gaceta» ha publicado un Real Decreto incluyendo en el plan general de carreteras clasificándola de tercer orden la de la provincia de Huesca desde La Peña a Ansó en la sección de La Peña a Bailo.

Terminadas las prácticas militares que se han realizado en Zuera, el domingo último regresó la fuerza del Regimiento de Galicia que ha tomado parte en las mismas.

Vida municipal

Comisión permanente. — Sesión de primero de octubre.

Se reúnen en sesión ordinaria, los señores García, Mayner y Novales, presidiendo el primero. Se aprueba el acta anterior.

Se da lectura a la circular del Excelentísimo Sr. Gobernador civil, en la que se ordena que por el Ayuntamiento se abran suscripciones con destino a los damnificados por las catástrofes del Teatro Novedades y Melilla, acordando que se inicien en el Ayuntamiento, en los periódicos locales y en el comercio de D. Manuel Mayner, encabezándolas el Ayuntamiento con 200 pesetas.

Quedaron enterados de un oficio de la Excma. Diputación provincial, aprobando las cuentas de tagajes del último semestre.

De una carta atenta del Sindicato de Iniciativas de Zaragoza, agradeciendo el comportamiento de este vecindario que supo recibir con muestras de simpatías a los turistas bearneses, en su paso por esta ciudad.

De otra dirigida al Ayuntamiento por el Excmo. General Weyler, manifestando la gratitud del Consejo de Administración del Patronato de Huérfanos de la guerra, por las atenciones tenidas para con la Colonia de niñas que veraneó en Jaca.

Otra del Excmo. Sr. Director general de ferrocarriles del Norte, deshaciendo los infundios, respecto a la desaparición de alguno de los trenes que circulan por esta vía; haciendo saber, que no se eliminará ninguno de los que actualmente prestan servicio.

Una instancia de D. Julio Aramburo, solicitando se urbanice la calle número 32, para ponerla en condiciones de edificar. Se acordó pasarla a informe de la Comisión de ensanche y aprobación del Pleno, como reglamentariamente está ordenado.

Pisos Se arriendan con muebles o sin ellos. Dirigirse a don Primitivo Peire.

Tip. Vda. de R. Abad, Mayor, 32. — Jaca

Almacén de Frutas, Patatas, Huevos, Hortalizas, Arroces, Legumbres, Cerveza, Sidra, etc.

Cebollas de Fuentes de Ebro

Como en años anteriores, estoy a descargar vagón de Cebollas en clase superior y tamaño crecidísimo que venderé a precios limitados en relación con la bondad del género, que como podrán apreciar mis clientes es de lo más selecto.

Si desean ajos u algunas otras hortalizas, así como cualquier clase de frutas tiernas o secas, no tengan inconveniente en solicitar precios en la seguridad de favorecer sus intereses, máxime si se trata de pedidos de importancia

No lo olvide usted y antes de proveerse de cualquier género pida precios a

CASA SEGURA ECHEGARAY, 7 JACA

CUOTAS

El día 1.º del actual dieron principio las clases de instrucción militar

Para inscripciones dirigirse al Director Manuel Alonso, Mayor, 41

JACA

Piso amueblado

Se arrienda el principal de la casa número 1 de la calle Ampudia. Dirigirse para más informes a la portería.

Pescadería Nueva

CALLE DEL CARMEN

Desde la fecha ha quedado abierta al público y ofrece las mejores clases de pescados frescos.

Venta

de una parcela de terreno de unos mil metros cuadrados, en la carretera de Pamplona, lindado con ella y con el camino viejo, frente al Cuartel e inmediata al Matadero. Informará Pablo Arcas, afueras de la Puerta de San Pedro.

Se vende

una pila de leña fuerte seca. Razón en esta imprenta.

Apertura de Curso

en el Colegio de Esclavas I. C. de María

El 1.º de Septiembre se abrieron las clases de 1.º enseñanza.

Se admiten internas vigiladas y externas. Párvulos, vigilados y externos.

Se dan clases de contabilidad, taquigrafía, mecanografía, ortografía. Dibujo de adorno al natural y futurista, pintura y música.

SECCION DE LABORES

Se enseña a bordar en blanco y en color a mano y a máquina.

Corte y confección en blanco.

Flores, pirograbado, repujado en cuero y estaño.

TODOS A PRECIOS MODICOS

Banco de Crédito de Zaragoza

ESTABLECIMIENTO FUNDADO EL AÑO 1845

Plaza de San Felipe, núm. 8

Apartado de Correos núm. 31.-ZARAGOZA

Cuentas de imposición en metálico con interés

LOS TIPOS DE INTERES QUE ABONA ESTE BANCO SON: En las imposiciones a plazo fijo de un año, 4 por 100. En las imposiciones a plazo fijo de seis meses, a razón de 3 y medio por 100 anual. En las imposiciones a voluntad, a razón de 2 y medio por 100 anual.

Cuentas corrientes para disponer a la vista devengan 2 y medio por 100 de interés.

Préstamos y descuentos

Préstamos con firmas, sobre Valores, con monedas de oro, sobre resguardos de imposiciones hechas en este Banco. Descuento y Negociación de Letras y Efectos Comerciales.

DEPOSITOS EN CUSTODIA: Compra y venta de Fondos Públicos. Pago de cupones. Cartas de Crédito. Informes comerciales. Comisiones, etc.

PROXIMA APERTURA de la Sucursal de Jaca

Materiales de Construcción

Baldosas-Azulejos-Mosaicos-Cementos-Yesos-etc.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Teja plana tipo Marsella (encarnada) a pesetas 4'29 metro cuadrado

Teja árabe () a pesetas 5'62 metro cuadrado

PRECIOS SOBRE VAGON JACA

Depositario: Almacenes El Siglo

José Sánchez Cruzat.-Jaca

ESCUELAS PIAS DE JACA

Colegio de primera y segunda Enseñanza

incorporado al Instituto de Huesca

Resultado del curso anterior: Ningún suspenso en los tres cursos de Bachillerato elemental

Presentados tres alumnos para el Bachillerato universitario de Ciencias y los tres obtuvieron matrícula de Honor

Matrícula oficial: desde el 15 de Septiembre al 15 de Octubre

PIDANSE REGLAMENTOS

Anisados y Licores

JULIO ARAMBURO

EN JACA

En su ALMACEN, afueras de San Pedro, y despachados por su apoderado Sr. RAMOS.

Manuel Abad Sanz

ABOGADO-PROCURADOR

Despacho: Mayor, 19, pral.-JACA

"El Paraíso,"

La antigua funeraria de MANOLO acaba de recibir para la próxima festividad de Todos Santos un precioso surtido en coronas, lamparillas y faroles para honrar a los difuntos.

PRECIOS LIMITADOS

¡No confundirse!

Funeraria de Manolo

Calle del Obispo, 12 (casa de Díaz)

JACA

H. LA ESPAÑOLA

Realizadas en esta casa importantes reformas, ofrece al público excelente y esmerado servicio.

Habitaciones confortables Comedores en la planta baja

CALLE BELLIDO, 1.-JACA

José Pérez Lasiera

Superfosfatos

Saint Gobain 18|20

En breve voy a recibir por Canfranc el tan afamado abono francés Sanint Gobain y si es V. comprador de vagón completo le es conveniente solicitarme precios en la seguridad de que le interesará, pues la gran diferencia de portes que hoy economizo las dedico a rebajar el precio en beneficio del consumidor.

Almacenes El Siglo-Jaca

Hojalatería de

Matías Pueyo

Calle del Obispo, 9.-Jaca

Gran surtido en depósitos para aceite, bañeras de cinc para niños y mayores, velones de una a cinco luces muy antiguos y otros muchos artículos.

Juegos de cama, Cubiertas, mantelerías, Toallas Ropa blanca, Alfombras, Tapetes Cortinajes, Stores

NOVEDADES Sobrino de Manuel Añaños TEJIDOS

La casa que le interesa para sus compras por la calidad de sus géneros y la ECONOMIA EN PRECIOS

PRECIO FIJO-ECHEGARAY, 10.-JACA-VENTAS AL CONTADO

Medias, Calcetines, Corsés, Sostenes, Paraguas, Jerseys, Géneros de punto, Mantillas, Velos tul